

## 确山:村医签约基本公共卫生服务

本报讯(记者丁宏伟)3月14日记者从确山县卫生局获悉,确山县在全县12个乡镇实施乡村医生与农村居民签约基本公共卫生服务新模式,以充分发挥乡村医生职能,方便农村居民享有基本公共卫生服务。

据悉,确山县卫生局统一制作了乡村医生与农村居民签

约基本公共卫生服务协议书。在各乡镇卫生院的指导下,各行政村卫生室乡村医生与该村民户主签订协议。协议书以甲方(村卫生室)、乙方(居民户主)的形式,明确了双方“一对一”应履行的职责和义务。按照协议书的规定,村卫生室应为居民提供免费的基本公共卫生服务、发放健康教育材料、开展健康管理服务、提供健康咨询指导、制定疾病防治方案、联系转诊服务等;居民应为乡村医生提供健康相关信息、开展疾病防治、承担不遵守规定的后果等。协议书还明确了乡镇卫生院在业务技术指导签约服务环节、制定相关服务管理制度和考评细则等方面的职业。协议书实行一年一签,期满后居民可选择自动续约或另选乡村医生签约。

确山县卫生局将签约服务新模式,纳入对村卫生室和乡村医生的绩效考核范围,对各乡镇执行情况做到“一月一考核,半年一通报,全年一总结”,实行定期或不定期的考核督导制度,确保协议内容落到实处。

责编 杜海燕 实习编辑 卫敏 美编 一伊

—5

## 莫让生命在等待中凋零



栏目热线:(0371)65957881 65589229

近日,深圳女白领梁娅的悲剧在网上引起了热议,在众多网友声讨路人冷漠时,事件背后还隐藏着一个更深层次的问题——如何救?会不会救?

35岁的梁娅突然晕倒在地铁口,如果有懂急救知识的人路过,能及时判断出梁娅的病情并进行相关抢救的话,或许悲剧就不会发生。

专业人士称,在呼吸、心跳骤停的前8分钟,每延迟1分钟开始急救,患者的生存率就下降10%。

这样的悲剧不仅发生在公共场所,还发生在乡村医生的诊所里,因急救措施不当导致患者死亡的悲剧时有发生。

5岁小男孩毛毛(化名)发热后吃药打针效果不明显,当地的乡村医生赵龙(化名)决定为孩子灌肠退热。赵龙让毛毛趴在床上,为其灌肠,然而灌肠刚结束,毛毛就呕吐起来,而且小脸儿憋得通红。考虑到可能是有呕吐物卡在气管里,赵龙随即给毛毛翻了个身,使其平躺在床上,准备为其取出呕吐物,然而翻过身后的毛毛呼吸马上变得急促,脸色青紫,很快就没了呼吸。

据一位医学专家介绍,急救是需要争分夺秒的。毛毛在被呕吐物卡住气管之后,首先要做的是顺势将呕吐物取出,如果此时医生将患者翻身,不仅会延误抢救时间,还有可能会导致患者将呕吐物误吸入呼吸道窒息死亡。

一位35岁的女白领在等待急救人员到来的过程中中断送了自己的性命,一个年仅5岁的鲜活生命因急救措施不当而永远离开人世,这给我们敲响了警钟——普及急救知识迫在眉睫。本期,《每周说法》栏目邀请相关专家对急救知识培训的重要性和必要性进行相关点评。

## • 专家点评 •

急救医疗服务包括院前急救、院内急救两部分,后者又可分为“急诊处置”和“ICU(重症监护病房)观察”两个阶段。所谓“院前急救”就是指从第一救援者到达现场,采取一些必要措施开始,直至救护车到达现场进行急救处置,然后将患者转送医院急诊室,这个阶段直接关乎突发疾病或意外创伤患者的生命能否延续。“梁娅悲剧”凸显出一个社会问题:公众急救意识较差,对快速而有效的现场救护能挽救患者生命、减轻患者伤残的重要意义认识不够。因此,增强群众急救意识,培训大量业余急救员已成当务之急,现场急救的全民化也是未来发展的趋势。

“院内急救”是急救医疗服务的中心环节,但是基层医

疗卫生单位的急诊急救水平相对偏低。造成“毛毛事故”的主要原因是急诊急救知识的缺乏。我们是一个农业大省,广大农村居民的急救医疗服务主要由乡镇卫生院、村卫生所承担,基层卫生人员的急诊急救水平直接关系到农村居民的生命健康。近几年,各级政府投入大量人力、物力,对基层卫生人员进行了多层次的专项培训,主要是针对农村常见急危重症及意外伤害,包括急诊识别与初步抢救、转诊指征和途中观察、应急处理的基本技能等,使他们的急诊急救水平得到显著提高,但要真正达到“培训完全覆盖、知识牢固掌握、技能熟练使用”仍然需要一个过程。

(河南省农村卫生人员培训中心 张文选)

## • 律师点评 •

“扶不扶”不仅是道德层面的问题,也是技术层面的问题,更甚者则会涉及法律层面。你敢扶、你能扶、你想扶,但你会扶吗?

患有心脏病、高血压病、脑血管病的人,摔倒后,一旦被人用强大的外力硬生生地拽起来,就很有可能造成非常严重的后果,轻则加重病情,重则就会丧命。因此,在面对“扶不扶”的问题时,施救者不仅要有乐于助人的高尚品质,还需要有相应的急救技

能。

目前,社会大众普遍缺乏急救常识。医疗机构在特定的时期也会举办急救知识讲座,这对普及急救常识大有益处,但因其时间短、覆盖人群少等因素,相对于社会急救需求可谓是杯水车薪。我们建议相关行政部门出台相应的法规,将急救常识作为大学生、中学生的一门必修课,以此促进急救常识的普及和推广。

(河南大河律师事务所律师 王永建)

## 孟津64岁村医堪称“学霸”

本报讯(记者刘永胜 通讯员张程程)45岁参加中医自考,10年后取得大专学历;63岁参加执业助理医师资格考试,顺利通过;64岁立下誓言:“一定要取得执业医师资格!”连日来,在孟津县城,乡村医生陈金永的事迹被广为传颂。

今年64岁的陈金永系孟津县横水镇古县村人,出生于中医世家,1968年初中毕业后,随父学习中医、针灸,开始了漫漫的行医之路。1995年,已经45岁的

本报讯(记者王明杰 通讯员杨非)记者3月14日从信阳市平桥区卫生局获悉,该局今年年初下发文件,召开专题会议,采取多种举措抓好村卫生室管理工作。

“强化乡镇卫生院对村卫生室的业务指导和管理,明确乡镇卫生院院长是村卫生室管理工

作的第一责任人,彻底解决村民看病难、转诊处置难等问题。”平桥区卫生局局长张柏成说,平桥区卫生局出台年度乡村医生培养计划,按计划采取临床进修、集中培训等多种方式分期分批对乡村医生进行培训;乡镇卫生院通过举办业务讲座、召开例会等多种方式对乡村医生加强业务指导,对乡村医生及村卫生室各项工作进行日常监督,在平桥区卫生局统一组织下对乡村医生及村卫生室的服务质量和数量进行科学合理的考核;按照有关法律、法规规定对乡村医生资格进行严格审核,严格乡村医生准入管理,严禁不具备资格的人员非法行医。

在此基础上,平桥区卫生局强化村卫生室信息化建设,充分利用信息技术对村卫生室服务行为、药品使用等进行管理,完善村卫生室新农合、基本公共卫生服务等信息系统硬件和软件建设,对乡村医生开展信息化技术培训;在乡镇卫生院对村卫生室管理工作进行定期自查的同时,平桥区卫生局完善村卫生室督导机制,由卫生局班子成员带队分片包干,从硬件建设、规范执业、环境卫生、医疗文书、医疗废物处理、人员着装、健康教育、财务管理等方面对村卫生室管理工作进行全面督导检查。目前,首轮村卫生室督导工作已全面展开。

## 基层快讯

## 着重治理套取新农合资金问题

本报讯(记者王正勋 实习记者吴春静)开门接受监督,设立举报电话和邮箱……3月3日,济源市在召开的镇村两级定点医疗机构套取新农合资金专项整治工作会议上提到。会议要求紧紧围绕严防套取新农合资金这个工作重点,着重治理借住院、药品管理违规操作等问题;要切实认清在新农合方面损害群众利益行为的严重性,深刻认识开展专项治理工作的重要意义,把专项治理工作抓紧抓好;认真开展自查自纠,重点开展检查、复查,突出整改完善,确保专项治理不走过场;要针对新农合资金使用问题开展自查自纠,找准方向,把存在的问题切切实整改掉;各定点医疗机构要积极开展专项治理活动,采取有针对性的措施,切实引导广大医务工作者遵纪守法,推动全市新农合资金平稳运行。

## 村医“春训”坚持六载

本报讯(记者刘永胜 通讯员王磊)身在春风里,“充电”正当时。3月14日,记者从汝阳县卫生局获悉,一年一度的乡村医生“春训”工作再次拉开帷幕。此项活动在该县已连续开展了6年。

据介绍,从2008年开始,每年春季,汝阳县卫生局和县疾控

预防控制中心,利用4天时间,对全县15所卫生院的防保科长,216个行政村的260余名防疫医生集中“充电”,以助其拓宽视野,更新观念,增加知识储备。本次培训内容包括免疫规划、传染病报告管理及结核病、艾滋病、慢性病防治及健康教育等,具有较强的针对性和指导性。

## 健全急救体系让急救提速

本报讯(记者乔晓娜 通讯员武华成)淅川县厚坡镇卫生院高度重视急诊急救工作,进一步加强急救站建设,建立健全急诊急救体系,以便更好地服务辖区百姓。

据悉,为了保证急诊急救医疗设备良好运转,该院确保急诊值班制度落实到位,将医技检查科室同医、护、药一样纳入急诊

值班范围;为医技科室人员安排两间急诊值班室;急救药品供应充足,急救设备、物品配备齐全;全院形成由院长、医生、医技科室、药房、收费、护理等共同参与的急诊值班体系,实行24小时值班;救护车全天候服务,随时待命;开辟绿色通道,为急诊病人做到先诊断、先处理、先抢救,后交费。

## 为农民工提供健康服务

本报讯(记者张治平 通讯员岳国焕)“大夫,我的肝脏有什么问题吗?”日前,在深圳一家电子厂务工的汤阴县南元村农民刘某,在汤阴县城关镇中心卫生院做完B超后,急切地询问医生。“没有发现任何问题,您的身体很健康。”刘某紧握医生的手说:“以前身体有点儿小毛病,为了省钱能熬就熬过去了,现在卫生院为农民工开展优惠套餐体检送关爱活动,让我太感动了!”

记者了解到,为了让广大农民工有一个健康的身体、更好地外出打工,汤阴县城关镇中心卫生院组织各科室医生深入各乡镇、办事处,为农民工送医送药、进行义诊等,大幅减免农民工就医购药费用,并适时组织公共卫生人员以开展讲座、进行健康咨询、发放宣传资料等形式,为农民工提供健康服务。



用行动践行志愿者精神

3月2日,新乡医学院60名大学生志愿者前往新乡市红旗区洪门镇公村开展义诊活动。活动中,同学们为村民提供测血压、按摩、刮痧等服务,并就常见病的预防等医学科普知识进行宣讲。

常俊伟 唐笑/摄

## 观点

## 公卫跟不上城镇化步点

□倪啸尘

在公共卫生领域,城镇化的速度远远快于公共卫生发展的速度,这为公众健康管理、基础免疫和重点传染病防控等工作带来了难度,公共卫生事业发展进行适当调整,人员编制数远低于国家按服务人口核定的人力资源设置标准,并且普遍存在学历低、职称低、专业技术水平低、人员梯队断档的“三低一断”现象。在经费保障方面,多数地方受经济条件困扰,基层公共卫生机构未能纳入政府财政全额保障序列,人员工资和运转经费无法得到保障,极大影响了疾病防控和卫生监督等中心工作的开展。

现有要素承载力相对不足,城镇常住人口的快速增长,超出了基础设施和发展要素的承载能力,尤其是当前一些城镇的学校、医院、居民区等基础设施建设,落后于快速增长的就诊、就医和居住需求,导致了医疗资源相对供应不足,门诊、病房人满为患。为了最大限度满足病人需求,医院想方设法增加床位。但是医务人员数量有限,医院空间有限,导致门诊预检分诊工作难度增加,病房的精细管理和优质护理得不到很好落实,院内感染性疾病发病率增加,医疗质量和医疗

安全得不到有效保障。公共卫生机构服务能力不强,受到人事体制限制,很多基层公共卫生机构编制不能随着公共卫生事业发展进行适当调整,人员编制数远低于国家按服务人口核定的人力资源设置标准,并且普遍存在学历低、职称低、专业技术水平低、人员梯队断档的“三低一断”现象。在经费保障方面,多数地方受经济条件困扰,基层公共卫生机构未能纳入政府财政全额保障

序列,人员工资和运转经费无法得到保障,极大影响了疾病防控和卫生监督等中心工作的开展。

社区卫生服务机构不能有效履行基本公共卫生服务职能。处于城镇公共卫生服务末端的社区卫生服务机构,担负着建立居民健康档案,儿童、孕产妇、老年人等重点人群的健

内黄县二安乡有一位闻名遐迩的乡村医生——郭继周。说他闻名遐迩,不仅因为他以一根银针治百病,还因为他曾三辞铁饭碗。

## 一辞组织安置

郭继周1953年出生于二安乡前花固村一个中医世家,1968年初中毕业后即随父行医。1970年,他应征入伍,在部队当卫生员,当年即加入中国共产党。1976年退伍后,根据政策,郭继周被组织安置在内黄县人民医院,但他毅然谢绝,坚决要求回乡当赤脚医生。

20世纪70年代的农村,物资匮乏,药品奇缺。为了给乡亲们治病,他练就了“一根银针治百病”的本领。为了更好地服务乡亲,在上级主管领导和村干部

的支持下,他建起了西药“制剂室”。为了解决技术、设备等问题,他背着干粮,多次徒步到滑县、浚县等地向人请教,还通过下乡知青购买了蒸馏器等。1977年春,首批西药制剂终于制成,取得了有关部门颁发的合格证书。他研制的药品有效缓解了当时缺医少药的状况,极大地改善了群众的治疗条件。

## 二辞学校校医

1982年初冬,内黄县实施了卫河治理工程,全县数万名民工开赴卫河清淤筑堤。郭继周随队来到治河工地,负责1000多名

民工的医疗防疫工作。在火热的劳动中,民工感冒发热时有发生,磕磕碰碰也屡见不鲜,郭继周整天忙得不可开交。工程尚未结束,在县里工作的堂姐捎来口信儿,说有一个机会让他去某中学当校医。郭继周心里装着家乡父老,便以“这里人手不够,走不开”为由谢绝了。

## 三辞计生专干

1982年9月,党的第十二次全国代表大会把计划生育定为基本国策。翌年春天,根据上级要求,全县各乡镇必须成立计划生育办公室,设专职干部一名,

郭继周被乡领导定为二安乡首任专职干部。这一次,他没有拒绝,花185元买了一辆自行车,每天去乡政府上班。可是,他仅仅上了两个星期班,便再次辞职回村行医。

原来,郭继周到乡政府上班后,求医的患者接连不断,尤其以小儿腹泻和面瘫患者居多。针灸治疗面瘫是郭继周的祖传绝技,方圆几十里的患者不断从大老远跑来,直接找到他上班的地方,他的办公室一下子变成了“临时诊所”。加之前花固村是个大村,头疼脑热、磕磕碰碰的患者习惯了随叫随诊,郭继周乍一离开,群众感到十分不适应,一致要求村干部出面劝郭继周回村。在村干部的劝说下,郭继周回村了,从此再也没有离开过花固村。

几十年来,郭继周以其高尚的医德、精湛的医术守护着一方百姓的健康,累计治愈面瘫患者上千人、有机磷中毒患者400多人、偏瘫患者300余人,针灸治愈小儿腹泻患者不计其数……

## 为乡亲,他三辞铁饭碗

## ——记内黄县二安乡前花固村乡村医生郭继周

本报记者 张治平 通讯员 崔志波

## 孟津64岁村医堪称“学霸”

本报讯(记者刘永胜 通讯员张程程)45岁参加中医自考,10年后取得大专学历;63岁参加执业助理医师资格考试,顺利通过;64岁立下誓言:“一定要取得执业医师资格!”连日来,在孟津县城,乡村医生陈金永的事迹被广为传颂。

今年64岁的陈金永系孟津县横水镇古县村人,出生于中医世家,1968年初中毕业后,随父学习中医、针灸,开始了漫漫的行医之路。1995年,已经45岁的